Tổng vệ sinh toàn thành phố Hà Nội, bảo vệ môi trường
ThienNhien.Net – Theo thông tin từ Ủy ban Nhân dân thành phố Hà Nội, từ ngày 1-8/6, các quận, huyện, thị xã trên địa bàn thành phố sẽ đồng loạt ra quân, tổ chức các hoạt động tổng vệ sinh hưởng ứng Ngày Môi trường thế giới (5/6) với chủ đề “Hãy hành động để ngăn nước biển dâng.”
Trong khoảng thời gian này, tại các quận, huyện, thị xã sẽ diễn ra lễ phát động đi bộ vì môi trường, đạp xe vì môi trường, tổ chức tổng vệ sinh, trồng cây xanh tại các tổ dân phố, thôn, xóm, khu dân cư trên địa bàn.
Cùng với đó, các địa phương sẽ tập trung làm sạch kênh, mương, sông, hồ; xây dựng lối sống xanh, thân thiện với môi trường, cũng như hạn chế sử dụng các nguồn nguyên liệu phát sinh nhiều khí thải gây hiệu ứng nhà kính.
Song song với các hoạt động trên, Sở Tài nguyên và Môi trường sẽ phối hợp với Thành đoàn Hà Nội tổ chức diễn đàn “Thanh niên với môi trường” và các hoạt động bổ trợ khác bên lề diễn đàn như: Đạp xe vì môi trường, tổ chức các gian hàng trưng bày sản phẩm truyền thông và các hoạt động truyền thông như hướng dẫn làm đồ tái chế, chiếu phim môi trường…
Được biết, để triển khai các hoạt động trên, Ủy ban Nhân dân thành phố Hà Nội đã yêu cầu các quận, huyện, thị xã tổ chức treo băng rôn, khẩu hiệu trên các tuyến giao thông chính, trụ sở các cơ quan, trường học với nội dung ứng phó với biến đổi khí hậu và nước biển dâng, sử dụng tiết kiệm, hiệu quả bền vững tài nguyên và bảo vệ môi trường.
Trên các đường phố cũng đã thực hiện ra quân thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải; chăm sóc vườn hoa, cây xanh; tăng cường tưới nước rửa đường, giảm thiểu bụi gây ô nhiễm môi trường và ảnh hưởng đến sức khỏe con người.
Tại các khu, cụm, điểm công nghiệp, các phong trào thi đua sản xuất thân thiện với môi trường, sử dụng năng lượng hiệu quả, hạn chế sử dụng nguyên liệu có phát sinh chất thải, trồng cây xanh, ra quân dọn dẹp vệ sinh cũng đã được phát động, hướng đến một nền kinh tế ít các bon, giảm thiểu ô nhiễm, tiết kiệm và sử dụng năng lượng hiệu quả.

