Biên giới đất liền Việt Nam - Campuchia

Đường biên giới đất liền Việt Nam– Campuchia dài 1.137km từ ngã ba biên giới Việt Nam– Lào– Campuchia đến sát mép biển Xà Xía, Hà Tiên (tỉnh Kiên Giang).
Đường biên giới đi qua 9 tỉnh của Campuchia và 10 tỉnh của Việt Nam. Địa hình dọc đường biên giới được chia làm 3 đoạn như sau:
   - Đoạn 1: từ ngã ba biên giới đến hết biên giới tỉnh Bình Phước dài khoảng 585km, đi qua vùng địa hình có nhiều rừng rậm, núi cao, hiểm trở.
   - Đoạn 2: từ điểm tiếp giám biên giới giữa tỉnh Bình Phước và tỉnh Tây Ninh đến sông Vàm Cỏ Đông dài khoảng 143km đi qua nhiều vùng địa hình rừng rậm nhưng bằng phẳng.
   - Đoạn 3: từ Nam Tây Ninh đến giáp mép biển Xà Xía (Kiên Giang) dài khoảng 409km, đi qua địa hình phần lớn kênh rạch, sình lầy.
Ngày  27/12/1985, Chính phủ nước CHXHCN Việt  Nam và Vương Quốc Campuchia đã ký Hiệp ước hoạch định biên giới giữa hai nước. Theo Hiệp ước 1985 hai bên dự kiến cắm 322 mốc trên đường biên giới dài 1.137km.
Ngày  10/10/2005, Thủ tướng chính phủ hai nước ký Hiệp ước bổ sung Hiệp ước hoạch định biên giới năm 1985. Từ tháng 6/2006 tiến hành đàm phán PGCM trên thực địa được tiếp tục thực hiện
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