Biên giới đất liền Việt Nam - Trung Quốc 
Toàn bộ đường biên giới dài 1449,566km (trong đó đường biên giới trên đất liền là 1065,652km, đường biên giới nước là 383,914km) được đánh dấu bằng 1971 cột mốc cho 1378 vị trí mốc chính và 402 vị trí mốc phụ.

Mốc số 0- giao điểm đường biên giới ba nước Việt Nam- Lào- Trung Quốc là mốc lớn được làm bằng đá hoa cương, có ba mặt, gắn quốc huy của ba nước, đặt trên đỉnh núi Khoan La San (Shi Ceng Da Shan), theo Hiệp định về ngã ba biên giới năm 2007 ký giữa CHXHCN Việt Nam, CHDCND Lào và CHND Trung Hoa.

Mốc cuối cùng 1378 là mốc đơn, loại trung, làm bằng đá hoa cương, đặt trên phía Đông  Nam bãi Dậu Gót (Heng Shi Sha Zhou). Mốc được thiết kế đặt trên đế mốc bằng bê tông hình tròn, cao gần 10m, bảo đảm khi thuỷ triều lên (4- 5m) vẫn nổi trên mặt nước. Từ mốc cuối cùng này, biên giới theo trung tuyến sông kéo đến giới điểm 62 và cũng là điểm bắt đầu của biên giới biển trong vịnh Bắc Bộ.

Từ 16 đến  18/11/2009 Việt  Nam và Trung Quốc đã ký các văn kiện:

  - Nghị định thư về phân giới cắm mốc

  - Hiệp định về quy chế quản lý biên giới

  - Hiệp định về cửa khẩu và quản lý cửa khẩu.

Việc ký kết 3 văn kiện có ý nghĩa hết sức quan trọng, đánh dấu việc kết thúc 35 năm đàm phán về biên giới trên đất liền giữa hai nước, chính thức đưa Hiệp ước biên giới đất liền Việt Nam- Trung Quốc ký năm 1999 thực sự đi vào cuộc sống.

Trích nguồn thu thập: internet
