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Kính gửi : 
Các Bộ môn


Trong phiên họp ngày 27/3/2013, Hội đồng Khoa học và Đào tạo Trường Đại học Dược Hà Nội đã thông qua chương trình đào tạo DSĐH theo tín chỉ từ K47 cho hệ Liên thông từ trung cấp lên đại học của Trường Đại học Dược Hà Nội. Nhà trường yêu cầu các Bộ môn khẩn trương xây dựng chương trình chi tiết đào tạo Dược sỹ liên thông trình độ đại học theo tín chỉ các học phần bộ môn đảm nhiệm. 

Theo thông tư số 57/2012/TT-BGDĐT ngày 27/12/2012 của Bộ GD&ĐT quy định về việc sửa đổi, bổ sung Quy chế đào tạo đại học và cao đẳng hệ chính quy theo hệ thống tín chỉ (Quy chế 43), mục 3 điều 2 nêu rõ:  “Đề cương chi tiết của từng học phần phải thể hiện rõ số lượng tín chỉ, điều kiện tiên quyết (nếu có), nội dung lý thuyết và thực hành, cách thức đánh giá học phần, giáo trình, tài liệu tham khảo và điều kiện thí nghiệm, thực hành, thực tập phục vụ học phần”. Vì vậy, đề nghị các Bộ môn khi xây dựng mới hoặc chỉnh sửa cần bổ sung nội dung này vào đề cương chi tiết các học phần có thực tập trong các chương trình đào tạo đại học, cao đẳng hệ chính quy mà bộ môn đảm nhiệm.

Bản chính có chữ ký Trưởng/ Phụ trách bộ môn của các chương trình nộp về phòng Đào tạo và bản điện tử gửi vào địa chỉ email: pdt.kh10@gmail.com; Chương trình Liên thông từ Trung cấp lên Đại học xin nộp trước ngày 25/4/2013, bản chỉnh sửa bổ sung chương trình đào tạo Dược sĩ Đại học, Cao đẳng hệ chính quy nộp trước ngày 15/5/2013. (Liên hệ: ThS. Trịnh Đặng Thuận Thảo – 0945568107).

Trong quá trình triển khai xây dựng, yêu cầu các bộ môn phối hợp với các bộ môn liên quan để hoàn thiện nội dung chi tiết, tránh trùng lặp và đảm bảo sự phân bố hợp lý giữa các môn học.

Chương trình đào tạo hệ Đại học chính quy theo tín chỉ; Chương trình đào tạo hệ Liên thông từ trung cấp lên đại học; Mẫu biên soạn chương trình chi tiết có trong văn bản đính kèm thông báo này.   
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