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Luật số:        /2013/QH...

DỰ THẢO 2
NGÀY 3/05/2013


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


LUẬT

SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT DƯỢC

Căn cứ Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 1992 đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị quyết số 51/2001/QH10; 

Quốc hội ban hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật dược số 34/2005/QH11 ngày 14 tháng 6 năm 2005.

Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật dược như sau:

1. Khoản 2 Điều 1 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“2. Luật này áp dụng đối với cơ quan, tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài tại Việt Nam. 

Trong trường hợp có sự khác nhau giữa quy định về thuốc và hoạt động liên quan đến thuốc của Luật này với quy định của luật khác thì áp dụng quy định của Luật này.

Trường hợp điều ước quốc tế mà Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên có quy định khác với quy định của Luật này thì áp dụng quy định của điều ước quốc tế đó”.

2. Khoản 2, 4 , 8, 18, 19, 20, 24, 27 và 31 Điều 2 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“2. Thuốc là chất hoặc hỗn hợp các chất dùng cho người nhằm mục đích phòng bệnh, chữa bệnh, chẩn đoán bệnh hoặc điều chỉnh chức năng sinh lý cơ thể, bao gồm thuốc thành phẩm, nguyên liệu làm thuốc, vắc xin, sinh phẩm y tế, trừ sinh phẩm chẩn đoán không dùng trực tiếp trên người.”
 “4. Sinh phẩm y tế là sản phẩm sinh học được dùng trực tiếp trên người để phòng bệnh, chữa bệnh và chẩn đoán bệnh cho người.”

“8. Thuốc từ dược liệu là thuốc được sản xuất từ nguyên liệu có nguồn gốc tự nhiên từ động vật, thực vật hoặc khoáng chất bao gồm thuốc thành phẩm và dược liệu đạt tiêu chuẩn làm thuốc, kể cả dược liệu đã chế biến theo phương pháp cổ truyền (còn gọi là thuốc phiến). 
Thuốc có hoạt chất tinh khiết được chiết xuất từ dược liệu, thuốc có sự kết hợp dược liệu với các hoạt chất hóa dược không gọi là thuốc từ dược liệu.”

          “18. Thuốc mới là thuốc chứa dược chất mới, thuốc có sự kết hợp mới của các dược chất đã lưu hành, lần đầu tiên đăng ký sản xuất, lưu hành ở Việt Nam.”
“19. Biệt dược là thuốc mang tên thương mại do nhà phát minh đặt, lần đầu tiên được cấp phép lưu hành trên thế giới”.

“20. Phản ứng có hại của thuốc là phản ứng không mong muốn có hại đến sức khỏe xảy ra ở liều dùng bình thường khi sử dụng thuốc”.
“24. Thuốc giả là sản phẩm được sản xuất, trình bày, dán nhãn với ý đồ lừa đảo, gây nhầm lẫn về nhận dạng, về nguồn gốc và chất lượng của sản phẩm, thuộc một trong các trường hợp sau đây:

a) Không có dược chất;

b) Có dược chất nhưng không đúng hàm lượng đã đăng ký;

c) Có dược chất khác với dược chất ghi trên nhãn;

d) Có chứa các thành phần chưa được phép sử dụng cho người;

đ) Mạo danh nhà sản xuất hoặc nước sản xuất hoặc nước xuất xứ;

e) Có nhãn ghi sai về tác dụng, công dụng và có khả năng gây hậu quả nghiêm trọng;

g) Có nhãn bị thay đổi, sửa chữa thông tin về hạn dùng mà không được phép của cơ quan nhà nước có thẩm quyền.
h) Nhuộm bột màu, sử dụng chất hoặc hỗn hợp chất khác, giả mạo loài, loại khác đối với dược liệu”.
“27. Thực hành tốt là những bộ nguyên tắc, tiêu chuẩn về sản xuất, bảo quản, kiểm nghiệm, lưu thông thuốc, thử thuốc trên lâm sàng, trồng trọt và thu hái cây thuốc do Bộ Y tế ban hành.”
“31. Kiểm nghiệm thuốc là việc tiến hành các thử nghiệm tương ứng nhằm xác định chất lượng nguyên liệu làm thuốc, bao bì, bán thành phẩm trong quá trình sản xuất, thuốc thành phẩm có hay không đáp ứng tiêu chuẩn kỹ thuật”.


3. Bổ sung Khoản 4a vào sau Khoản 4, Khoản 18a vào sau Khoản 18, Khoản 19a vào sau Khoản 19, Khoản 33, 34, 35, 36 và 37 vào sau Khoản 32 Điều 2 như sau:

 “4a. Sản phẩm sinh học là sản phẩm có nguồn gốc sinh học, sản xuất bằng một quá trình sinh học, dẫn xuất từ máu và huyết tương người, hoặc được sản xuất bằng công nghệ sinh học, chứa những chất cao phân tử mà độ tinh khiết, hoạt lực và cấu tạo của chúng không thể xác định một cách dễ dàng bằng phân tích hóa học hay hóa lý”.
 “18a. Thuốc generic là một thuốc thành phẩm thay thế một thuốc phát minh được sản xuất và đưa ra thị trường sau khi phát minh hoặc các độc quyền đã hết hạn”.
 “19a. Tên thương mại của thuốc là tên được đặt khác với tên gốc hoặc tên chung quốc tế.”

“33. Nguyên liệu hóa dược là nguyên liệu làm thuốc có hoạt chất đã xác định thành phần, công thức, độ tinh khiết.” 
“34. Sinh khả dụng là đặc tính biểu thị tốc độ và mức độ hấp thu của một dược chất hoặc nhóm chất có tác dụng vào tuần hoàn chung và sẵn có ở nơi tác động. Hay nói cách khác, sinh khả dụng biểu thị mức độ và tốc độ của dược chất hoặc chất có tác dụng được giải phóng ra khỏi dạng bào chế và sẵn có ở tuần hoàn chung.”
“35. Tương đương sinh học là tương đương về sinh khả dụng đạt được giữa các thuốc tương đương dược học hoặc có thể thay thế cho nhau về dược học sau khi được dùng cùng một mức liều trong cùng một điều kiện thử nghiệm dẫn đến hiệu quả điều trị của các thuốc này về cơ bản được coi là tương đương nhau”.

“36. Thuốc không đảm bảo an toàn là thuốc mà lợi ích của việc dùng thuốc không vượt trội so với nguy cơ xảy ra phản ứng có hại của thuốc”.
“37. Dược lâm sàng là hoạt động thực hành thuộc lĩnh vực khoa học sức khỏe, trong đó dược sĩ thực hiện vai trò tư vấn về thuốc cho thầy thuốc, giúp tối ưu hóa phác đồ điều trị; đồng thời thực hiện vai trò cung cấp thông tin, tư vấn, hướng dẫn sử dụng thuốc an toàn, hợp lý, hiệu quả cho cán bộ y tế và cho người bệnh”.
4. Điều 3 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“Điều 3. Chính sách của Nhà nước về lĩnh vực dược 
Nhà nước thực hiện các chính sách sau đây về lĩnh vực dược:

1. Chính sách về thuốc thiết yếu và đảm bảo thuốc sẵn có

Nhà nước đảm bảo có đủ thuốc thiết yếu cho nhu cầu phòng bệnh, chữa bệnh của nhân dân. Đảm bảo các đối tượng thuộc diện chính sách xã hội có đủ thuốc chữa bệnh theo bảo hiểm y tế hoặc miễn phí do ngân sách Nhà nước chi trả. Đảm bảo cung ứng đủ thuốc và kịp thời cho các yêu cầu an ninh, quốc phòng, thảm họa, thiên tai, dịch bệnh và các nhu cầu khẩn cấp khác. 
2. Chính sách thuốc generic

Nhà nước có chính sách thích hợp để tăng cường việc đăng ký lưu hành, sản xuất, xuất khẩu, nhập khẩu, cung ứng và sử dụng thuốc generic.

Thuốc generic sản xuất tại Việt Nam đạt tiêu chuẩn do Bộ Y tế quy định được ưu tiên sử dụng trong các cơ sở y tế công lập, trong việc đấu thầu mua thuốc từ nguồn ngân sách nhà nước, nguồn kinh phí bảo hiểm y tế và các chương trình y tế quốc gia. 

3. Chính sách về phát triển công nghiệp dược 
Tập trung phát triển công nghiệp bào chế thuốc có cơ cấu sản phẩm hợp lý trên cơ sở chuyên môn hóa. Có chính sách ưu đãi cho đầu tư nghiên cứu phát triển sản phẩm mới, sản phẩm chuyên khoa đặc trị, sản phẩm công nghệ cao, sản phẩm thay thế thuốc nhập khẩu.  
4. ChÝnh s¸ch vÒ ph¸t triÓn d­îc liÖu vµ thuèc tõ d­îc liÖu 

Ph¸t triÓn d­îc liÖu thµnh ngµnh s¶n xuÊt hµng hãa quy mô lớn ®Ó phôc vô s¶n xuÊt thuèc, nguyªn liÖu cho ph¸t triÓn s¶n xuÊt nguyªn liÖu hãa d­îc vµ xuÊt khÈu d­îc liÖu. KhuyÕn khÝch nghiªn cøu, kÕ thõa, chøng minh b»ng khoa häc hiÖu qu¶ cña c¸c bµi thuèc vµ kinh nghiÖm cña ®«ng y; kÕt hîp hµi hßa ®«ng y víi y d­îc häc hiÖn ®¹i; thùc hiÖn chÝnh s¸ch ­u ®·i, hç trî nu«i trång d­îc liÖu vµ s¶n xuÊt gièng; khai th¸c bÒn v÷ng d­îc liÖu, b¶o ®¶m l­u gi÷ vµ ph¸t triÓn nguån gen d­îc liÖu, hiÖn ®¹i hãa s¶n xuÊt thuèc tõ d­îc liÖu.    

5. Chính sách phát triển hệ thống phân phối thuốc và tăng cường tiếp cận thuốc. 

Nhà nước ban hành chính sách cụ thể, quy hoạch phát triển hệ thống phân phối thuốc đủ mạnh, tập trung phát triển Trung tâm phân phối thuốc, chuỗi nhà thuốc hiện đại để đảm bảo cho các cơ sở khám chữa bệnh, thầy thuốc và người dân tiếp cận với thuốc một cách thuận lợi, dễ dàng, hiệu quả. 

6. Nhµ n­íc ưu tiên thùc hiÖn chÝnh s¸ch đặc biệt ­u ®·i vÒ ®Êt ®ai, thuÕ, tÝn dông cho c¸c lÜnh vùc dược sau:
- §Çu t­ kü thuËt - c«ng nghÖ ®Ó s¶n xuÊt gièng, ph¸t triÓn d­îc liÖu, ®Æc biÖt nh÷ng lo¹i d­îc liÖu quý hiÕm, d­îc liÖu cã tiÒm n¨ng, cã hiÖu qu¶ cao vÒ kinh tÕ. C¸c Bé, Ngµnh cã liªn quan vµ Ủy ban nhân dân tØnh/thµnh phè trùc thuéc Trung ­¬ng bè trÝ ®Êt ®ai phï hîp víi quy m«, yªu cÇu ®Ó triÓn khai c¸c dù ¸n nu«i trång s¶n xuÊt d­îc liÖu ®· ®­îc cÊp cã thÈm quyÒn phª duyÖt theo h­íng ph¸t triÓn kinh tÕ ®i ®«i víi xãa ®ãi gi¶m nghÌo vµ b¶o vÖ m«i tr­êng sinh th¸i.    

- Tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài, người Việt Nam định cư ở nước ngoài đầu tư vào các dự án ứng dụng công nghệ tiên tiến để sản xuất dạng bào chế đặc biệt nguyên liệu làm thuốc, thuốc thay thế thuốc nhập khẩu, thuốc công nghệ cao, thuốc có nguồn gốc sinh học, thuốc cho chương trình mục tiêu quốc gia.

5.  Điều 5 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“Điều 5. Quản lý nhà nước về giá thuốc

1. Nhà nước quản lý về giá thuốc theo nguyên tắc các cơ sở sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh thuốc tự định giá, cạnh tranh về giá và chịu trách nhiệm theo quy định của pháp luật; sử dụng các biện pháp quản lý giá thuốc đối với các thuốc mới, thuốc hiếm, thuốc biệt dược, thuốc có ít số đăng ký để phục vụ công tác chăm sóc sức khoẻ nhân dân, các thuốc sử dụng tại các cơ sở y tế do ngân sách nhà nước và bảo hiểm y tế chi trả và sử dụng các biện pháp bình ổn giá đối với các thuốc thuộc danh mục thuốc thiết yếu, thuốc thuộc danh mục thuốc bảo hiểm y tế khi biến động bất thường và khi mặt bằng giá biến động ảnh hưởng đến ổn định kinh tế - xã hội.

2. Nhà nước sử dụng các biện pháp để quản lý giá thuốc trong từng giai đoạn cụ thể phù hợp với tình hình kinh tế - xã hội như sau:

a) Các thuốc sử dụng tại các cơ sở y tế do ngân sách nhà nước và bảo hiểm y tế chi trả phải thực hiện thông qua đấu thầu. Các thuốc thuộc danh mục thuốc mới, thuốc hiếm, thuốc biệt dược, thuốc có ít số đăng ký sử dụng trong các cơ sở y tế do ngân sách nhà nước và bảo hiểm y tế chi trả phải thực hiện thông qua đàm phán giá với nhà sản xuất, cung ứng thuốc.
Chính phủ quy định chi tiết việc đấu thầu mua thuốc và đàm phán giá thuốc sử dụng trong các cơ sở y tế do ngân sách nhà nước và bảo hiểm y tế chi trả.

b) Các thuốc phục vụ chương trình mục tiêu quốc gia, thuốc chống dịch bệnh thiên tai và thuốc dự trữ quốc gia do Nhà nước đặt hàng và định giá.

c) Các thuốc kinh doanh tại cơ sở bán buôn, bán lẻ thuốc phải thực hiện niêm yết giá và bán không cao hơn giá niêm yết. Các thuốc kinh doanh tại các cơ sở bản lẻ thuốc trong khuôn viên cơ sở y tế phải thực hiện thặng số bán lẻ tối đa.

3) Chính phủ thành lập Hội đồng liên ngành quản lý giá thuốc gồm Bộ Tài chính, Bộ Y tế, Bộ Công Thương, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bảo hiểm xã hội Việt Nam và các đơn vị liên quan để quản lý giá thuốc. Hội đồng phân công nhiệm vụ cụ thể của các thành viên Hội đồng trên cơ sở các nhiệm vụ chính như sau:

a) Bộ Tài chính

- Căn cứ từng thời kỳ, Bộ Tài chính làm đầu mối phối hợp với Bộ Y tế quy định thặng số bán lẻ tối đa áp dụng tại các cơ sở bán lẻ thuốc trong khuôn viên cơ sở y tế;

- Quy định việc áp dụng các biện pháp bình ổn giá các thuốc thuộc danh mục thuốc thiết yếu, thuốc thuộc danh mục thuốc thuộc phạm vi thanh toán của quỹ bảo hiểm y tế;
- Quy định giá thanh toán đối với các mặt hàng thuốc do Nhà nước đặt hàng và thanh toán.


b) Bộ Công Thương  
-  Làm đầu mối, phối hợp với các ngành, các địa phương trong việc chống đầu cơ lũng đoạn thị trường đẩy giá thuốc lên cao nhằm thu lợi bất chính;
- Kiểm tra, giám sát hoạt động cạnh tranh, chống độc quyền và các hành vi khác vi phạm pháp luật cạnh tranh.


 c) Bộ Y tế

- Định kỳ công bố công khai thông tin về giá trúng thầu mua thuốc của các cơ sở y tế, thông tin về giá các thuốc mới, thuốc hiếm, thuốc biệt dược, thuốc có ít số đăng ký thông qua đàm phán;

- Phối hợp với Bộ Tài chính quy định mức thặng số bán lẻ tối đa áp dụng trong các cơ sở bán lẻ thuốc trong khuôn viên cơ sở y tế;
- Quy định danh mục thuốc hiếm, các trường hợp thuốc có ít số đăng ký để phục vụ công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân cần sử dụng các biện pháp quản lý giá thuốc.”
6. Điều 7 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“Điều 7. Thanh tra dược
Thanh tra về dược là thanh tra chuyên ngành.

Tổ chức, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của thanh tra dược được thực hiện theo quy định của pháp luật về thanh tra.”

7. Bổ sung Khoản 5a và 5b vào sau Khoản 5 Điều 9 như sau:

 “5a. Quảng cáo mỹ phẩm, thực phẩm chức năng và các sản phẩm khác không phải là thuốc có nội dung làm  người tiêu dùng hiểu nhầm là thuốc”.
“5b. Sử dụng lợi ích vật chất, lợi dụng danh nghĩa của tổ chức, cá nhân, các loại thư tín, kết quả nghiên cứu lâm sàng chưa được Bộ Y tế công nhận và các hình thức tương tự để quảng cáo thuốc.”

8. Điều 10 được sửa đổi, bổ sung như sau:


“Điều 10. Hình thức kinh doanh thuốc
Kinh doanh thuốc bao gồm các hình thức sản xuất, xuất khẩu, nhập khẩu, bán buôn, bán lẻ, dịch vụ bảo quản, dịch vụ kiểm nghiệm thuốc, dịch vụ nghiên cứu đánh giá an toàn, hiệu quả của thuốc và các hình thức kinh doanh khác theo quy định của pháp luật”.  
9. Điểm a Khoản 3 Điều 11 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“a) Bộ trưởng Bộ Y tế cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh thuốc cho cơ sở sản xuất thuốc, nhập khẩu thuốc, cơ sở làm dịch vụ bảo quản, làm dịch vụ kiểm nghiệm thuốc, dịch vụ nghiên cứu đánh giá an toàn, hiệu quả của thuốc, trung tâm phân phối thuốc và chuỗi nhà thuốc.”

10. Bổ sung Khoản 4a vào sau Khoản 4 Điều 11 như sau:

“4a. Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh thuốc có thời hạn tối đa là 05 (năm) năm, kể từ ngày cấp. Khi Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh thuốc hết hạn, nếu muốn tiếp tục kinh doanh thì cá nhân, tổ chức phải làm hồ sơ đề nghị gia hạn. Thời gian gia hạn tối đa là 05 (năm) năm và không hạn chế số lần gia hạn.” 
11. Khoản 3 Điều 13 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“3.  Sở Y tế cấp Chứng chỉ hành nghề dược cho cá nhân đăng ký hành nghề dược”.
12. Bổ sung Khoản 3a vào sau Khoản 3 Điều 13 như sau:

“3a. Chứng chỉ hành nghề dược có thời hạn 05 (năm) năm, kể từ ngày cấp. Khi Chứng chỉ hành nghề dược hết hạn, nếu muốn tiếp tục hành nghề thì cá nhân phải làm hồ sơ đề nghị gia hạn. Thời gian gia hạn là 05 (năm) năm và không hạn chế số lần gia hạn.”
13. Điều 14 được sửa đổi, bổ sung như sau:


“Cơ sở kinh doanh thuốc đề nghị thẩm định điều kiện kinh doanh thuốc, cá nhân đề nghị cấp Chứng chỉ hành nghề dược phải nộp phí, lệ phí theo quy định của pháp luật”.
14. Bổ sung Khoản 6 vào Điều 18 như sau:

“6. Thuốc nhập khẩu vào Việt Nam phải do doanh nghiệp nước ngoài có giấy phép hoạt động về thuốc tại Việt Nam cung cấp.”
15. Bổ sung Khoản 3 vào Điều 19 như sau:

“3. Cơ sở ủy thác nhập khẩu thuốc phải chịu trách nhiệm về chất lượng thuốc nhập khẩu”.

16. Khoản 1 Điều 20 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“1. Thuốc có số đăng ký tại Việt Nam được nhập khẩu không hạn chế về số lượng trừ thuốc thuộc danh mục phải kiểm soát đặc biệt theo quy định tại Điều 63 của Luật này.”

17. Bổ sung Điểm h vào Khoản 2 Điều 20 như sau:

“h) Nguyên liệu làm thuốc và bao bì tiếp xúc trực tiếp với thuốc.”

18. Bổ sung Khoản 4 vào Điều 21 như sau:

“4. Trung tâm phân phối thuốc.”

19. Bổ sung Điểm đ  và e vào Khoản 1 Điều 24 như sau:

“đ) Chuỗi nhà thuốc;

  e) Cơ sở chuyên bán lẻ thuốc đông y, thuốc từ dược liệu.”

20. Bổ sung Mục VIII vào Chương II như sau:
“MỤC VIII. DỊCH VỤ NGHIÊN CỨU ĐÁNH GIÁ 

AN TOÀN, HIỆU QUẢ CỦA THUỐC
Điều 34a. Điều kiện đối với cơ sở làm dịch vụ nghiên cứu đánh giá an toàn, hiệu quả của thuốc
Cơ sở làm dịch vụ nghiên cứu đánh giá an toàn, hiệu quả của thuốc phải đạt nguyên tắc, tiêu chuẩn về Thực hành tốt thử thuốc trên lâm sàng (GCP). 

Điều 34b. Quyền của cơ sở làm dịch vụ nghiên cứu đánh giá an toàn, hiệu quả của thuốc
1. Được tiến hành các hoạt động thử nghiệm thuốc trên lâm sàng, đánh giá tương đương sinh học và sinh khả dụng của thuốc theo phạm vi hoạt động mà cơ sở đăng ký;
2. Được sử dụng kết quả nghiên cứu thử thuốc trên lâm sàng, đánh giá tương đương sinh học và sinh khả dụng của thuốc theo thỏa thuận với tổ chức, cá nhân có thuốc thử lâm sàng;
3. Được hưởng tiền thù lao làm dịch vụ thử lâm sàng, đánh giá tương đương sinh học, sinh khả dụng của thuốc.

Điều 34c. Nghĩa vụ của cơ sở làm dịch vụ nghiên cứu đánh giá an toàn, hiệu quả của thuốc
1. Tuân thủ các quy định thực hành tốt thử thuốc trên lâm sàng và các quy định pháp luật có liên quan;

2. Chịu trách nhiệm về kết quả thử lâm sàng, đánh giá tương đương sinh học, sinh khả dụng 
của thuốc;

3. Bồi thường theo quy định của pháp luật cho tổ chức, cá nhân bị thiệt hại do kết quả thử lâm sàng, đánh giá tương đương sinh học và sinh khả dụng của thuốc sai;
4. Bồi thường hoặc phối hợp bồi thường thiệt hại cho người tham gia nghiên cứu đánh giá an toàn, hiệu quả của thuốc nếu có rủi ro xảy ra do lỗi của cơ sở làm dịch vụ nghiên cứu đánh giá an toàn, hiệu quả của thuốc”.

21. Khoản 2, 3 và 4 Điều 35 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“2. Doanh nghiệp có Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh thuốc hoặc Giấy phép doanh nghiệp nước ngoài hoạt động về thuốc tại Việt Nam được đứng tên đăng ký thuốc. Khi nộp hồ sơ đăng ký thuốc, cơ sở đăng ký thuốc phải nộp phí, lệ phí, bao gồm phí đăng ký thuốc, lệ phí duy trì số đăng ký thuốc và phí gia hạn hiệu lực số đăng ký theo quy định của pháp luật.

3. Trong thời hạn từ sáu (06) tháng đến mười tám (18) tháng kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ, Bộ trưởng Bộ Y tế cấp số đăng ký thuốc; trường hợp không cấp, phải có văn bản trả lời và nêu rõ lý do.  

4. Bộ Y tế quy định chi tiết hồ sơ đăng ký thuốc, thủ tục, thời hạn đăng ký đối với từng loại thuốc, thời hạn hiệu lực của số đăng ký, các trường hợp được gia hạn số đăng ký thuốc, thủ tục gia hạn và việc thu hồi số đăng ký.”

22. Khoản 1 Điều 36 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“1. Thuốc lưu hành trên thị trường phải bảo đảm đủ các điều kiện sau đây:

a) Đạt tiêu chuẩn chất lượng đã đăng ký;
b) Đúng hồ sơ đã đăng ký;

c) Vật liệu bao bì và dạng đóng gói phải đáp ứng yêu cầu bảo đảm chất lượng thuốc;

d) Có số đăng ký hoặc chưa có số đăng ký nhưng được nhập khẩu theo quy định tại Điểm a và Điểm b Khoản 2 Điều 20 của Luật này; thuốc sản xuất trước ngày số đăng ký hết hạn hiệu lực, thuốc được nhập khẩu trước ngày giấy phép nhập khẩu hết hạn hiệu lực được phép lưu hành trên thị trường đến hết hạn dùng của thuốc”.
23. Khoản 1 Điều 37 được sửa đổi, bổ sung như sau:
1. Nhãn thuốc lưu hành trên thị trường phải có đầy đủ các nội dung sau đây: 

a) Tên thuốc.Trường hợp thuốc đơn chất thì phải ghi tên gốc hoặc tên chung quốc tế dưới tên thương mại của thuốc; 

b) Dạng bào chế; 

c) Thành phần cấu tạo của thuốc;

d) Quy cách đóng gói; 

đ) Tên, địa chỉ của cơ sở sản xuất, cơ sở đăng ký thuốc hoặc cơ sở được  cấp giấy phép nhập khẩu; 

e) Số đăng ký, số lô sản xuất, ngày sản xuất, hạn dùng; 

g) Điều kiện bảo quản thuốc và các thông tin cần thiết khác.

24. Bổ sung Điểm d và đ vào Khoản 1 Điều 38 như sau:
“d) Thuốc thành phẩm sản xuất từ nguyên liệu không đạt tiêu chuẩn chất lượng hoặc nguyên liệu không có nguồn gốc hợp pháp;

 đ) Thuốc không đảm bảo an toàn cho người sử dụng”.

25. Khoản 2 Điều 38 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“2. Trường hợp thu hồi thuốc quy định tại Điểm b, c, d và đ Khoản 1 Điều này thì trước khi thu hồi phải có quyết định đình chỉ lưu hành của cơ quan quản lý nhà nước về dược của Việt Nam.”
26. Bổ sung Điều 47a vào sau Điều 47 như sau:

“Điều 47a. Hướng dẫn sử dụng thuốc và công tác dược lâm sàng
1. Việc hướng dẫn sử dụng thuốc phải đảm bảo an toàn, hợp lý và hiệu quả.

2. Các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh có trách nhiệm tổ chức triển khai công tác dược lâm sàng;

3. Cán bộ, nhân viên y tế làm công tác dược lâm sàng tại các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh phải tư vấn về thuốc cho các y sĩ, bác sĩ trong việc chỉ định, kê đơn và hướng dẫn sử dụng thuốc cho người bệnh.

4. Người bán lẻ thuốc phải hướng dẫn sử dụng thuốc cho người mua thuốc theo quy định của Bộ Y tế.

5. Bộ trưởng Bộ Y tế quy định các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh triển khai công tác dược lâm sàng và tổ chức, hoạt động công tác dược lâm sàng tại cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.”

27. Điều 49 được sửa đổi, bổ sung như sau:

 “Điều 49. Bảo đảm cung ứng thuốc

1. Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh có trách nhiệm bảo đảm cung ứng đủ thuốc có chất lượng trong danh mục thuốc cấp cứu, danh mục thuốc thuộc phạm vi thanh toán của quỹ bảo hiểm y tế phục vụ cho nhu cầu cấp cứu, khám bệnh, chữa bệnh tại cơ sở. 

2. Bộ trưởng Bộ Y tế quy định danh mục thuốc cấp cứu, danh mục thuốc thuộc phạm vi thanh toán của quỹ bảo hiểm y tế và việc cung ứng thuốc tại các cơ sở y tế nhà nước, trừ việc mua thuốc quy định tại Điểm a Khoản 2 Điều 5 Luật này.”

28. Điểm d Khoản 3 Điều 51 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“d) Cơ quan quản lý nhà nước về dược có trách nhiệm quản lý và hướng dẫn hoạt động thông tin thuốc theo quy định của pháp luật.”
29. Điều 52 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“Điều 52. Quảng cáo thuốc

1. Việc quảng cáo thuốc do cơ sở kinh doanh thuốc hoặc người kinh doanh dịch vụ quảng cáo thực hiện và phải tuân theo quy định của pháp luật về quảng cáo.

2. Trước khi quảng cáo, cơ sở có thuốc quảng cáo phải gửi hồ sơ đăng ký nội dung quảng cáo tới cơ quan quản lý nhà nước về dược để tiếp nhận nội dung quảng cáo.

3. Cơ sở phát hành quảng cáo, cơ sở kinh doanh dịch vụ quảng cáo, cơ sở có thuốc quảng cáo chỉ được tiến hành quảng cáo khi nội dung quảng cáo đã được cơ quan quản lý nhà nước về dược tiếp nhận và chỉ được quảng cáo đúng nội dung đã được tiếp nhận.
4. Bộ trưởng Bộ Y tế quy định thẩm quyền, trình tự, thủ tục tiếp nhận nội dung quảng cáo thuốc theo quy định của pháp luật.”

30. Khoản 2 Điều 53 được sửa đổi, bổ sung như sau:
“2. Thuốc không kê đơn được quảng cáo trên các phương tiện quảng cáo; trường hợp quảng cáo trên truyền thanh, truyền hình phải đáp ứng đủ các điều kiện sau đây:
a) Có số đăng ký tại Việt Nam đang còn hiệu lực;

b) Có hoạt chất thuộc danh mục do Bộ Y tế ban hành.”
 31. Khoản 1 Điều 54 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“1. Thuốc mới chưa được thử lâm sàng đầy đủ tại Việt Nam hoặc trên thế giới theo quy định hoặc đã thử lâm sàng theo quy định về Thực hành tốt thử thuốc trên lâm sàng nhưng chưa được cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam hoặc cơ quan có thẩm quyền và có đủ năng lực của các nước xuất xứ công nhận kết quả và cấp phép lưu hành.”

32. Điều 55 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“Điều 55. Thuốc miễn thử lâm sàng hoặc miễn một số giai đoạn thử lâm sàng tại Việt Nam

1. Thuốc miễn thử lâm sàng 

a) Thuốc generic;

b) Thuốc mới đã được thử lâm sàng theo đúng quy định, kết quả thử lâm sàng áp dụng được với người Việt Nam (không bị ảnh hưởng bởi yếu tố chủng tộc) và đã được cơ quan có thẩm quyền và đủ năng lực của nước xuất xứ công nhận và cấp phép lưu hành; đã được sử dụng rộng rãi cho nhiều bệnh nhân, được cơ quan có thẩm quyền của nước xuất xứ xác nhận là an toàn và hiệu quả; có cùng đường dùng, hàm lượng và có chỉ định ở Việt Nam giống như chỉ định ở nước xuất xứ đã công nhận và cấp phép lưu hành;
c) Các bài thuốc đông y, thuốc từ dược liệu đã được Bộ Y tế công nhận.

2. Thuốc được miễn một số giai đoạn thử lâm sàng
Thuốc mới đã được thử lâm sàng đúng quy định nhưng kết quả thử lâm sàng muốn áp dụng được với người Việt Nam phải tiến hành thử bổ sung trên người Việt Nam (có bị ảnh hưởng bởi yếu tố chủng tộc) và đã được cơ quan có thẩm quyền đủ năng lực của nước xuất xứ đã công nhận và cấp phép lưu hành; đã được sử dụng rộng rãi cho nhiều bệnh nhân, được cơ quan có thẩm quyền của nước xuất xứ xác nhận là an toàn và hiệu quả; có cùng đường dùng, hàm lượng và có chỉ định ở Việt Nam giống như chỉ định ở nước đã công nhận và cấp phép lưu hành.

3. Bộ trưởng Bộ Y tế quy định cụ thể về cơ quan có thẩm quyền có đủ năng lực của nước xuất xứ; Thực hành tốt thử thuốc trên lâm sàng; kết quả thử lâm sàng tại nước ngoài có thể áp dụng trên người Việt Nam (không ảnh hưởng bởi yếu tố chủng tộc) sử dụng rộng rãi cho nhiều bệnh nhân và các trường hợp miễn thử, miễn một số giai đoạn thử lâm sàng đối với các thuốc đã được cấp số đăng ký lưu hành tại Việt Nam nhưng có thay đổi, bổ sung về chỉ định, liều dùng, đường dùng và các trường hợp khác.” 
33. Khoản 2 và 3 Điều 66 được sửa đổi, bổ sung như sau:

         “Điều 66. Tiêu chuẩn chất lượng thuốc


2. Tiêu chuẩn quốc gia về chất lượng thuốc và các phương pháp kiểm nghiệm thuốc được quy định tại Dược điển Việt Nam. 

Dược điển Việt Nam do Bộ trưởng Bộ Y tế ban hành sau khi có ý kiến thống nhất của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ. 

Tiêu chuẩn cơ sở do cơ sở sản xuất thuốc xây dựng và công bố. Tiêu chuẩn cơ sở không được thấp hơn tiêu chuẩn quốc gia về chất lượng thuốc.

3. Chính phủ quy định việc áp dụng dược điển nước ngoài, dược điển quốc tế tại Việt Nam.”

34. Điều 71 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“Điều 71. Điều khoản chuyển tiếp

...”
Điều 2

1. Luật này có hiệu lực thi hành từ ngày     tháng     năm      

2. Chính phủ quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành Luật này. 

Luật này đã được Quốc hội nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam khoá XIII, kỳ họp thứ   thông qua ngày … tháng … năm...

	
	   CHỦ TỊCH QUỐC HỘI 


                                                                            Nguyễn Sinh Hùng
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