TÓM TẮT LUẬN ÁN 

Đề tài luận án: “ Nghiên cứu thành phần hóa học và một số hoạt tính sinh học của loài Clerodendrum chinense var. simplex (Mold.) S.L. Chen ”.
Chuyên ngành: Dược liệu – Dược học cổ truyền. 

   Mã số: 62.73.10.01
Họ và tên nghiên cứu sinh: Hà Vân Oanh
Họ và tên cán bộ hướng dẫn khoa học:

1. GS.TS. Phạm Xuân Sinh.



2. PGS.TS. Nguyễn Thái An.
Cơ sở đào tạo: Trường đại học Dược Hà nội

Tóm tắt những kết luận mới của luận án
 Về thực vật

- Đã giám định tên khoa học của loài nghiên cứu thu hái tại Thanh Oai, Hà nội; mô tả chi tiết đặc điểm thực vật; đặc điểm vi học của lá, thân, rễ.

 Về thành phần hóa học

- Đã xác định thành phần hóa học của lá, rễ loài C. chinense var. simplex (Mold.) S. L. Chen có các nhóm chất: flavonoid, saponin, coumarin, đường khử, sterol, polysaccharid, acid amin, tanin. Ngoài ra trong lá còn có thêm ion Ca+2.


- Đã chiết xuất, phân lập & xác định cấu trúc hóa học 9 chất từ rễ của loài nghiên cứu. Trong đó có 1 diterpen lần đầu tiên được phân lập từ tự nhiên và được đặt tên là Crolerodendrum A. Có 1 lignan lần đầu tiên phân lập được từ chi Clerodendrum là Binankadsurin A. Có 4 phenylpropanoid và 1 flavonoid lần đầu tiên phân lập được từ loài C. chinense var. simplex (Mold.) S. L. Chen là: Clerodenoside A, martynoside, acteoside, isoacteoside & astragalin.

Về tác dụng sinh học

Các kết quả nghiên cứu đều là những thông báo đầu tiên về tác dụng sinh học của cao nước rễ loài C. chinense var. simplex (Mold.) S. L. Chen


- Thử độc tính cấp của rễ Bạch đồng nữ ở mức liều 100 – 300 g dược liệu/kg chuột không thấy biểu hiện ngộ độc.


- Đã xác định được rễ Bạch đồng nữ với liều 15g dl/kg và 30g dl/kg có tác dụng làm giảm đau theo cơ chế ngoại vi và không có tác dụng giảm đau theo cơ chế trung ương trên chuột nhắt trắng. Với liều 20g dl/kg có tác dụng làm giảm viêm cấp trên mô hình gây phù chân và gây viêm màng bụng chuột cống bằng carragenin. Với liều 30g dl/kg có tác dụng làm giảm viêm mạn trên mô hình gây viêm bằng amiant ở chuột nhắt trắng. Rễ Bạch đồng nữ liều 7,5g dl/kg và 15g dl/kg có tác dụng bảo vệ gan trên mô hình gây tổn thương gan chuột nhắt trắng bằng paracetamol thông qua tác dụng hạn chế tăng hoạt độ ALT, AST và  hạn chế tổn thương cả cấu trúc đại thể và vi thể gan.
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