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Đề tài luận án: Đánh giá hoạt động của Hội đồng thuốc và điều trị trong xây dựng và thực hiện danh mục thuốc tại một số bệnh viện đa khoa.
Chuyên ngành: 


Tổ chức Quản lý Dược
Họ và tên nghiên cứu sinh: 
Vũ Thị Thu Hương

Họ và tên cán bộ hướng dẫn:
PGS.TS Nguyễn Thanh Bình






PGS. TS Đoàn Hữu Nghị

Tên cơ sở đào tạo: 

Trường Đại học Dược Hà Nội

Tóm tắt những kết luận mới của luận án:

Kết quả nghiên cứu đã mô tả phân tích khá chi tiết và toàn diện thực trạng hoạt động của HĐT&ĐT trong xây dựng và thực hiện danh mục thuốc tại bệnh viện.

1. Hoạt động của HĐT&ĐT trong xây dựng danh mục thuốc bệnh viện

HĐT&ĐT đã thành lập tại tất cả các bệnh viện công lập. Cơ cấu tổ chức của hội đồng theo hướng dẫn của Bộ Y tế và khuyến cáo của WHO nhưng hoạt động của HĐT&ĐT thiếu kế hoạch cụ thể và mang tính hình thức, thể hiện ở nội dung các cuộc họp sơ sài và không thực hiện đầy đủ các chức năng, nhiệm vụ đã được quy định.


HĐT&ĐT chưa biết cách sử dụng các phương pháp khoa học như: ABC/VEN để  phân tích và đánh giá DMT đã sử dụng trong BV để làm cơ sở cho việc xây dựng DMT năm sau, các tiêu chí đánh giá lựa chọn thuốc chưa cụ thể, mang tính hình thức, chưa đáp ứng được các yêu cầu chuyên môn.

2. Đánh giá việc thực hiện danh mục thuốc bệnh viện 

Danh mục thuốc sử dụng tại các bệnh viện về cơ bản đã đáp ứng được yêu cầu điều trị của từng bệnh viện. Tuy nhiên, tình trạng lạm dụng thuốc, đặc biệt là các thuốc không thực sự cần thiết như: vitamin, thuốc hỗ trợ điều trị… vẫn còn rất phổ biến trong BV ở các tuyến, đặc biệt là các BV tuyến huyện và tuyến tỉnh.

Các BV chưa thực sự quan tâm đến việc sử dụng thuốc sản xuất trong nước, thuốc mang tên gốc, nên giá trị thuốc sản xuất trong nước chỉ chiểm  chiếm 35% giá trị sử dụng, thuốc mang tiên gốc chỉ chiếm tỷ lệ 22,3% .
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