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BÁO CÁO 
CÔNG TÁC GIÁO TÀI THỜI GIAN QUA
I. Về Thiết bị:

· Số liệu tài sản theo sổ sách kế toán với sổ quản lý tài sản của đơn vị sử dụng và kiểm tra thực tế tài sản tại các đơn vị là trùng khớp.
· Công tác quản lý tài sản tại các đơn vị tương đối tốt. Các thiết bị cơ bản sử dụng đúng mục đích, có quy trình hướng dẫn sử dụng máy, nhật ký ghi chép tương đối đầy đủ. Tuy nhiên, một số hướng dẫn sử dụng không treo trên tường bên trên TB, chữ hơi nhỏ khó đọc. Một số bộ môn bảo quản TTB tương đối cẩn thận, sắp xếp hợp lý, thiết bị dùng xong được vệ sinh sạch sẽ, bọc nilon hoặc phủ khăn vải như Bào chế, Hóa dược, Hữu cơ, VL-HL, Viện CNDPQG. Một số bộ môn như BM Phân tích, BM YHCS do điều kiện chật chội nên nhiều thiết bị tại chưa có vị trí đặt để ổn định,  bảo quản chưa được tốt.
· Về sổ sách theo dõi sử dụng TB: hầu hết các đơn vị có sổ nhật ký và ghi chép sử dụng tương đối đầy đủ, một số TB ghi không được liên tục có gián đoạn, do một số sổ cũ thất lạc trong quá trình sửa chữa phòng thí nghiệm (BM.Phân tích) nhưng đến nay cũng đã ghi vào số mới, do đó không đánh giá hết được hiệu quả của cả quá trình.

· Một số bộ môn do thay đổi học thuật như DLS nên một số TB không sử dụng như Tủ lạnh Sâu, HPLC và pH mét thì P.Vật tư đã điều chuyển cho YHCS, Phân tích và Thực vật. Một số TB của BM Dược liệu dùng ít, không hiệu quả như Bơm chân không dầu chuyển cho về CND, Lò Nung chuyển cho Phân tích.

· Một số TB từ dự án ADB phải điều chuyển do đơn vị đề xuất mua, nhưng khi nhận không có người sử dụng do chuyển công tác hoặc chưa có nhu cầu sử dụng ngay như: Karl Fisher chuyển từ Phân tích – Bào chế, Thiết bị đo độ hấp thụ chất rắn chuyển từ VL-HL cho Bào chế, PCR và E Lisa chuyển từ Vi sinh cho Hóa sinh và YHCS .
· Tính hiệu quả sử dụng: 
· Nếu tính theo thời gian: 1 năm 10 tháng sử dụng vì nghỉ hè và tết trừ 2 tháng, mỗi tháng 22 ngày làm việc, mỗi ngày 8 giờ làm việc. Nếu tính số giờ sử dụng/ngày của TB khoảng từ 30 % trở lên (2,4 giờ/ngày) coi như có hiệu quả thì có: 21 TB/ tổng số 166 TB chiếm 12,65 %. Còn lại gần 90 % làm việc kém hoặc không hiệu quả, 103 TB sử dụng ≤ 5 lần/tháng, có TB cả năm không sử dụng, 60 TB làm việc dưới 10 phút ngày,  thậm chí có TB sử dụng chưa đến 1 phút/ngày. Có TB từ khi mua về đến khi thanh lý không sử dụng. Một số TB ADB giao đến nay gần 1 năm hầu như chưa sử dụng (TB tích hợp trộn xát sửa hạt CND, Thiết bị đo độ hấp thụ chất rắn và máy tạo nang mềm ép khuôn của Bào chế).

· Nếu tính hiệu suất sử dụng theo thời gian như trên thì hiệu quả rất thấp, tuy nhiên trong môi trường đào tạo và NCKH thì không như doanh nghiệp vì có những TB có thể chỉ sử dụng cho một hoặc vài bài thực tập, hoặc chỉ giải quyết một khâu nào đó trong NCKH, có thể chỉ sử dụng xong đợt thực tập một vài tuần/ tháng, không sử dụng liên tục cả năm mà vẫn phải có để đào tạo. Tuy nhiên, cần phải khai thác, ít nhất hàng tháng cũng phải được sử dụng, chứ để cả năm không sử dụng thì không được mà sẽ rất nhanh hỏng. 
· Tóm tại: Các TB cơ bản có sử dụng, có đề tài sử dụng, nhưng thời gian sử dụng ít, thời gian rãnh của TB còn rất nhiều, PVT sẽ gửi toàn bộ báo cáo sử dụng TB trên 100 triệu và các TB ADB để các đơn vị cùng biết, nếu đơn vị nào cần có thiết liên hệ sử dụng, làm sao để nâng cao hiệu quả sử dụng TB. Khuyến cáo các đơn vị sử dụng các TB ADB trong thời gian bảo hành, nếu có sự cố gì các Công ty xử lý không mất tiền, sau thời hạn này xử lý sẽ mất tiền)
· Vấn đề sửa chữa, các đơn vị làm đề nghị sửa chữa hầu hết không nêu được nguyên nhân, hoặc có nêu chỉ chung chung bật lên không được, không rõ lý do… toàn do khách quan. Thống kê kinh phí sửa chữa toàn trường năm 2014 và 2015 chỉ tính các TB phòng thí nghiệm do P.VT&TTb quản lý: 727.868.000đ/2015, 669.419.000Đ/2014, chiếm khoảng 0,5 % so với Tổng giá trị TB. 4 đơn vị nhiều nhất năm 2015: Bào chế, CND, Phân tích, VL-HL. 4 đơn vị nhiều nhất năm 2014: Bào chế , CND, Phân tích, Dược Liệu .
· Để nâng cao hiệu quả sử dụng TB đề nghị:
· Các đơn vị từ khâu dự trù phải đúng và trúng, phải đúng mục đích, đúng thiết bị, ưu tiên các TB cho đào tạo – NCKH và nhiều người sử dụng- NCKH công nghệ cao. Yêu cầu kỹ thuật đáp ứng khả năng sử dụng, không cao quá, nhiều quá dẫn tới TB mua đắt mà sử dụng không hết tính năng sẽ lãng phí; phải có người sử dụng, chi phí duy trì bảo dưỡng càng ít càng tốt. 
· Đơn vị phải phân công cán bộ chuyên trách theo dõi sử dụng TB, nhất là TB đắt tiền, sử dụng điện tử, cố gắng sử dụng tối đa TB, nếu chưa sử dụng hoặc có thời gian không sử dụng đến thì phải có chế độ bật máy hằng ngày để sưởi máy tránh để lâu, bị ẩm khi bật lên không được -> sửa mất nhiều tiền. Kể cả chế độ sưởi máy cũng phải ghi chép vào số nhật ký. Phải định kỳ bảo dưỡng, theo dõi nếu TB có vấn đề thì phải bảo dưỡng ngay, tránh để hỏng rồi mới đề nghị.
· Hiện nay nhà trường đã có tất cả các thiết bị hiện đại và cao cấp mà trong ngành dược có.  Để khai thác hiệu quả là cả một vấn đề, chắc chắn phải có nhiều đề tài mới sử dụng hết các TB. Phát huy khả năng sử dụng chung, tích cực tham gia hội thảo, đào tào và cập nhật nâng cao khả năng ứng dụng và sử dụng TB công nghệ cao…
II. Về công tác VT, Hóa chất, DCTN
Kể từ năm 2009, theo chỉ đạo BGH khi PVT&TTB cùng với các đơn vị xây dựng định mức VT cho các bài thực tập trước khi duyệt cấp phát, thì việc duyệt cấp phát thuận lợi và chủ động hơn, cũng tiết kiệm hơn. Các đơn vị lập định mức, thống kê hàng tồn, dự trù. PVT kiểm tra, rà soát duyệt cấp.

Một số tồn tại cần khắc phục: 
Còn tình trạng dự trù không sát hoặc chưa tính kết hợp linh hoạt giữa các bài thực tập để giảm số lượng vật tư, hóa chất, súc vật… 
Dự trù yêu cầu tiêu chuẩn cao không cần thiết -> đắt, lãng phí. Quan điểm nhà trường là nếu cho SV thực tập chủ yếu dùng vật tư của TQ/Ấn Độ/VN, chủ yếu dạy kỹ năng. Nhiều bài sử dụng các kit/ vật tư cho sinh học đắt tiền, nên cân nhắc về tiêu chuẩn. Dụng cụ thủy tinh cũng vậy, hàng tốt tiền đắt, sinh viên làm hỏng phải đền. Do đó khi dự trù các đơn vị hết sức cân nhắc. Cần phải tiết kiệm ngay từ đơn vị làm sao tiết kiệm nhưng vẫn đảm bảo chất lượng đào tạo.
Dự trù còn lạm dụng, nhất là dự trù cho đào tạo cao học, đơn vị đề xuất -> Phòng SĐH xác nhận -> PVT duyệt, khác với đào tạo trong đại học là ở đây không có bài, không có tính định mức mà chỉ có danh mục và YCKT, có đơn vị lợi dụng kẽ hở này lạm dụng khi dự trù. Đề nghị BGH chỉ đạo các đơn vị có dạy cao học sớm có Bài thực tập được phê duyệt, từ đó yêu cầu đơn vị lập định mức gửi phòng vật tư rà soát - duyệt- cấp, giống như đào tạo trong đại học, có như vậy có thể dự trù luôn cùng với các bài đào tạo trong đại học -> thuận lợi cho việc mua sắm và cấp phát cùng như vậy cũng sẽ tiết kiệm hơn.
III. Các công tác khác
Xử lý các chất nguy hại ảnh hưởng môi trường: Nhà trường đã có văn bản hướng dẫn Thầy Hòa ký công văn số 168/DHN-GT  ngày 29/5/2009. Tiếp theo Thầy Bình ký công văn số 290/DHN-VT&TTB  ngày 23/5/2014 để chấn chỉnh, nhưng vẫn còn tình trạng vứt lung tung, không để đúng kho hoặc để cửa kho làm ảnh hưởng tới môi trường…Nhà trường đã treo nội qui, có trang bị phi đựng, can, mặt nạ, kính bảo vệ, găng tay để ở kho thải, nhưng mặt nạ, kính bảo vệ, găng tay đã mất. 
Công ty Môi trường cho mượn can đựng để đổi can mỗi lần xử lý,  đề nghị các BM hướng dẫn và quán triệt việc thực hiện các văn bản qui định của trường cho cán bộ trong đơn vị, nếu mà còn xảy ra mà nhà trường bắt được đề nghị nhà trường kỷ luật nặng. 

ề vệ sinh môi trường cũng đề nghị BGH chỉ đạo Công đoàn và Đoàn thanh niên phải vào cuộc phát động phong trào để giữa môi trường Xanh - Sạch - Đẹp. Công tác phòng chống cháy nổ cần được quan tâm, các đơn vị rà soát xem còn thiếu hoặc cần bổ sung gì thì đề xuất.

Rất mong các đơn vị chấn chỉnh công tác giáo tài cho tốt hơn, mối quan hệ làm việc phòng ban với BM / đơn vị gần gũi, cùng chung mục tiêu thực hiện nhiệm vụ sao cho tốt, không nên nghĩ là xin-cho. Mọi khó khăn trong quá trình làm việc xin gọi điện cho Ông Quyến  0912110763. 
Rất mong sự hợp tác các bộ môn đơn vị, trân trọng cám ơn các thầy cô!
Nơi nhận:
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· Các bộ môn;
· Lưu VT-TTB.
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